
Klapptest: Addition und Subtraktion von Brüchen 

                   

Aufgabe 1: Addition von gleichnamigen 
Brüchen.  Lösung:           

                    

1) 4 
+ 

5 
= 

 1 1) 4 + 5 
= 

9 
 

      

 5 5  1  5  5 5      

                    

2) 8 
+ 

3 
= 

 2 2) 8 + 3 
= 

11 
 

      

 4 4  2  4  4 4      

                    

3) 7 
+ 

9 
= 

 3 3) 7 + 9 
= 

16 
= 

2     

 8 8  3  8  8 8 1     

                    

4) 7 
+ 

2 
= 

 4 4) 7 + 2 
= 

9 
= 

3     

 3 3  4  3  3 3 1     

                    

Aufgabe 2: Addition von ungleichnamigen 
Brüchen. Lösung:           

                    

1) 6 
+ 

3 
= 

 1 1) 6 
+ 

3 
= 

6 
+ 

3 
= 

9 
 

  

 5 5  1  5 5 5 5 5  
                    

2) 8 
+ 

5 
= 

 2 2) 8 
+ 

5 
= 

72 
+ 

10 
= 

82 
= 

41 

 2 9  2  2 9 18 18 18 9 
                    

3) 2 
+ 

9 
= 

 3 3) 2 
+ 

9 
= 

16 
+ 

63 
= 

79 
 

  

 7 8  3  7 8 56 56 56  
                    

4) 7 
+ 

3 
= 

 4 4) 7 
+ 

3 
= 

7 
+ 

3 
= 

10 
= 

5 

 8 8  4  8 8 8 8 8 4 
                    

5) 5 
+ 

9 
= 

 5 5) 5 
+ 

9 
= 

15 
+ 

36 
= 

51 
= 

17 

 4 3  5  4 3 12 12 12 4 
                    

Aufgabe 3: Subtraktion von gleichnamigen Brüchen.  Lösung:           

                    

1) 6 
- 

7 
= 

 1 1) 6 
- 

7 
= 

-1 
 

      

 7 7  1  7 7 7      

                    

2) 9 
- 

3 
= 

 2 2) 9 
- 

3 
= 

6 
 

      

 7 7  2  7 7 7      

                    

3) 2 
- 

9 
= 

 3 3) 2 
- 

9 
= 

-7 
 

      

 8 8  3  8 8 8      

                    

4) 3 
- 

5 
= 

 4 4) 3 
- 

5 
= 

-2 
= 

-1     

 2 2  4  2 2 2 1     

                    

            



 
 
 
 
Aufgabe 4: Subtraktion von ungleichnamigen 
Brüchen.  

 
 
 
 
Lösung: 

                    

1) 2 
- 

9 
= 

 1 1) 2 
- 

9 
= 

10 
- 

18 
= 

-8 
= 

-2 

 4 10  1  4 10 20 20 20 5 
                    

2) 4 
- 

8 
= 

 2 2) 4 
- 

8 
= 

12 
- 

8 
= 

4 
 

  

 3 9  2  3 9 9 9 9  
                    

3) 4 
- 

9 
= 

 3 3) 4 
- 

9 
= 

8 
- 

45 
= 

-37 
 

  

 5 2  3  5 2 10 10 10  
                    

4) 8 
- 

5 
= 

 4 4) 8 
- 

5 
= 

16 
- 

5 
= 

11 
 

  

 4 8  4  4 8 8 8 8  
                    

5) 5 
- 

7 
= 

 5 5) 5 
- 

7 
= 

5 
- 

7 
= 

-2 
= 

-1 

 8 8  5  8 8 8 8 8 4 
                    

 


